



“医学史与百年名院”项目暨百年医院文化传承研究中心启动

百年名院 百年品牌

医师报讯（融媒体记者 宗俊琳）

“我宣布，医学史与百年名院项目正式启动！”在韩启德院士等现场400位嘉宾的共同见证下，“医学史与百年名院项目启动”12个金光闪闪的大字闪耀在第五届医学家峰会现场。

2020年1月9日，在中国医师协会人文医学专业委员会的指导下，“医学史与百年名院”项目暨百年医院文化传承研究中心在第五届医学家峰会隆重启动。

《医师报》社常务副社长兼执行总编辑张艳萍的主持将参会嘉宾的思绪拉回到100多年前建成的百年名院。这些医院已然浓缩为我国医学领域的一笔宝贵财富，散发着浓郁温润的人文气息。

2014年，《医师报》着手筹划“百年名院”项目，2015年推出“百年名院探寻之旅”，开启了发掘百年医院存续之谜的旅程；2016年，在中国医学人文大会上举办的“百年名院论坛”进一步拓宽了“百年名院”的学习交流平台；2019年，在中国医学人文大会举办的“第三届百年名院论坛”上，中国医师协会人文医学专业委员会正式成立了“医学史与百年名院工作委员会”。



扬子江药业集团中央市场部总监高平静与《医师报》执行总编辑张艳萍签署战略合作协议，韩启德院士等十位嘉宾共同见证这一时刻。



峰会的压轴演出是由北京大学肿瘤医院“心音坊”志愿服务团队和北京大学肿瘤医院康复科医护代表一起用手语表演《感恩的心》，原总政歌舞团女高音歌唱家林立女士再次登台领唱，现场观众沉浸在感恩生命、感恩医学的氛围之中，久久不能忘怀。

中国人口宣传教育中心主任 姚宏文

实践价值医疗的核心要义



姚宏文 主题

近年来，中国人口宣传教育中心持续支持和开展了价值医疗的实践和传播工作，推动了“以患者为中心的价值医疗”理念在中国的探索与实践，使“价值医疗”不仅仅成为政府部门、学术界关注的名词，更成为有效提升医疗服务水平、降低医疗成本的实施路径。



“价值医疗”将成为全球医疗卫生制度改革的核心

什么是价值医疗呢？价值医疗的概念诞生于奥巴马总统任期内的美国，以哈佛大学管理学教授迈克尔·波特（Michael Porter）为代表。他们反思美国医疗保健体系长期存在的“重富人轻穷人”“重治疗轻预防”“重医药产业轻基本服务”等诸多问题，力求创建一种新的模式，使医疗保健体系在单位成本内有更高的健康绩效产出。

世界各国也都在不断探索和实践价值医疗的不同模式。2016年，我国政府、世界银行、世界卫生组织联合发布《深化中

国医疗卫生体制改革—建设基于价值的优质服务提供体系》报告，提出“价值医疗”将成为全球医疗卫生制度改革的核心。建议中国政府创造价值，努力实现三个目标，即提高人民健康水平、为个人和家庭提供更优质的医疗服务及更好的服务体验、医疗卫生费用个人和政府可以负担。经过几年的实践，价值医疗的理念在我国逐渐被卫生健康界、学术界、产业界所接受，日益成为受到广泛关注和重视的主题，显现出强大的生命力和活力。

中国特色价值医疗不仅只是“医疗服务”

中国特色的价值医疗，应该包括3个维度的内容。

在战略定位上，价值医疗在中国不应只局限于医疗服务，也不是简单地评比名院、名医，而是更加重视人民健康的整体性、协调性、可实现性，在服务提供上更加重视整合型医疗卫生服务，在医保服务上更加重视多层次健康保障，在医药服务上更加重视全周期效果评价。还要团结一切可以团结的力量，从“以治疗为中心”升级为“以健康为中心”，共同实现“患者和城乡居民的价值最大化”。

主持人

《医师报》副总编辑杨进刚点评

其实价值医疗就是让我们花的钱有所值，用最小的花费获取最大的效益。当然，要做到这一点，不止医务人员，需要全社会共同努力。让我们携手起来，推动我们共同的健康中国事业不断前行。